
Pfarreirat der Pfarrei St. Martin Dresden  Protokoll der 3. Pfarreiratssitzung Dienstag, 23.05.2019, 20:00 Uhr, Bunte Kirche Neustadt, Bischofsweg 56 
 

Geistlicher Impuls Tageslesung mit visueller Veranschaulichung  
2. 2 Minuten Themen (ohne Diskussion)      Ein Mitglied des PR verabschiedet  sich aus beruflichen Gründen aus dem kirchlichen Ehrenamt der Pfarrei – die Mitarbeit im Seelsorgerat und Pfarreirat endet ab sofort  2.1 Einheitliche Benennung der Gemeinderäume: 
• Unterschiedliches Feedback aus den Gemeinden ob Pfarrhäuser oder Gemeindehäuser 
• Keine Änderung für Pillnitz (Brockhausvilla) und Klotzsche (Kapelle Hl. Kreuz) Diskussion und Votum des Pfarreirates:  Bezeichnungen sollen künftig wie folgt heißen: Neustadt – Pfarrhaus St.  Martin, Weißer Hirsch und Pieschen- Gemeindehäuser: 12 Ja-Stimmen, 6 Enthaltungen 2.2.Gottesdienstordnung 
• Die Gottesdienstordnung für Juli wurde zugesandt und wird für praktikabel und gut befunden 
• Da in unserer Pfarrei  insgesamt 11 Gottesdienstbeauftragte zur Verfügung stehen, sollen künftig regelmäßig Wort-Gottesfeier angeboten werden. Ein Konzept dazu ist derzeit in Diskussion. 3. Gottesdienstbeauftragte 
• Info: am 11.5. wurden in unserer Pfarrei 4 Gemeindeglieder neu beauftragt 
• Für den neuen Ausbildungslehrgang am 13.9.19 interessieren sich weitere 6 Gemeindeglieder und erhalten die Zustimmung des Pfarreirates 4. Neuer Diakon-Ausbildungslehrgang (DA VI im Herbst) 

• Lehrgang startet im September 
• Derzeit in sind 4 Personen unserer Pfarrei in Ausbildung (Lehrgang DA V) 
• Potenzielle Kandidaten für den neuen Lehrgang sollten jetzt angesprochen werden, da vorher evtl. noch Grundkurs Theologie abzulegen ist – Info über Vermeldung in den Gemeinden 5. Vertreter Dekanatsrat 
• Info  nach Rücksprache mit Dekan: Dekanatsrat bleibt weiter bestehen und tagt 2x jährlich  
• Zur die Mitarbeit im Dekanatsrat für die kommenden 1,5Jahre  erklärt sich ein Mitglied des PR bereit, Meldung an den Dekan erfolgt durch PR-Vorsitzenden 6. Stand Präventionskonzept zum Beschluss des letzten Pfarreirates „Aushang Beschwerdewege“: Es gibt noch einige personelle Unklarheiten bei den Beschwerdestellen (z.Bsp. bleibt der ehemal. Leiter des Biscof-Benno-Hauses weiterhin Beschwerdestelle für Präventionsfragen in Schmochtitz? Wer wird Präventionsbeauftragter des Bistums?) Aus diesen Gründen lässt sich das Dokument in vorläufiger Form noch nicht veröffentlichen 7. Neue Räteordnung Entwurf der neuen Räteordnung verfügbar und allen zugesandt Feedback aus PR und SR bitte bis spätestens 30.  Juni an PR-Vorsitzenden, der das Feedback konsolidiert gesammelt an die Abteilung Pastoral des Bistums sendet 8. Info Schulanfängersegnung / Elternabend 
• am 18.8.2019 werden in drei GD (jeweils in den ehemal. Pfarrkirchen) Schulanfänger gesegnet;  
• vorab Einladung zu einem Elternabend am 26.Juni mit Info über Angebote für Kinder im Schulalter     



 

9.Konzept Kinderkirche/Familiengottesdienste  jeden Monat in jeder Pfarrkirche ein Familiengottesdienst (Fam-GoDi) und 1x Kinderkirche (Ki-Ki)  Klotzsche Neustadt Pieschen Weißer Hirsch 1. So. Ki-Ki Fam.-GoDi   2. So.   Fam.-GoDi Ki-Ki 3. So. Fam.-GoDi Ki-Ki   4. So   Ki-Ki Fam.-GoDi  
3. Planung Pfarreiversammlung am 18. Juni  
• Eingeladen wird die gesamte Pfarrei,  schriftlich an potentielle Kommunionfamilien und Firmfamilien 
• Bisherige Themen: • Erstkommunion und Firmung • Pastoralkonzept • Gemeindesonntage  
• Vorbereitung durch HA Team: Artikel im neuen Pfarrbrief, Personalsituation ab September – Auswirkung auf  Sakramentenvorbereitung 
• Gesucht wird ein Moderator:  Vorschlag: Maria Groß (Pfr.  T. Posielek)  
4. Gemeindesonntage      
• Bisher fanden Gemeindesonntage 1 x Neustadt, 3 x Pieschen, Hirsch und Pillnitz , Klotzsche bisher keiner statt 
• Fortsetzung bis möglichst zu den Gremienwahlen im Herbst 2020 
• demnächst vorrangiges Thema wird das Pastoralkonzept sein   
5. Sakramentenvorbereitung  
• Ist Thema der HA-Team-Klausurtagung am 28.5.19 – wird zur Pfarreiversammlung vorgestellt, 
• Anregungen durch Pfarreirat an HA-Team:  z. B. zentrale Elternabende, gemeinsames Konzept für alle Gemeinden, Firmvorbereitungs-WE früher im Vorbereitungsjahr, Einbindung von Familien, Firmalter neu bedenken (Austausch zur Pfarreiversammlung), Kontakt ehemal. Strafgefangenen zu Jugendgruppen herstellen  
6. BKN - Status und weitere Pläne 
• Einige neue Angebote: im Sommer 3 GD im Alaunpark,  
• mittlerweile guter ökumen. Kontakt zu anderen Gemeinden und Vernetzung auf „nebenan.de“  
• 6.6.19 erstes Treffen der neuen Arbeitsgruppe zur Weiterführung der BKN 
• Votum Pfarreirat zur Weiterführung BKN - Ist BKN für uns pastorales Thema und damit Teil unseres Pastoralplans? : 17 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.  
7. Pastoralkonzept Bisher haben sich 15 Personen für das Team Pastoralkonzept gemeldet (erstes Treffen Ende Juni geplant) Erstellung in 4 Schritten auf Gemeinde- und Pfarreiebene 1. Bestehendes sammeln: Was läuft bisher? Was bewirkt das, was wir tun? Wer tut was?, Was wird gemeinsam gemacht? Was getrennt? 2. Am biblisch begründeten Auftrag überprüfen: Entspricht das, was wir tun unserem Auftrag? Und der Frage: Wozu wir als Kirche da sind? Entspricht das, was wir tun, den Menschen zu denen wir gesandt sind? 3. Perspektiven entwickeln: Was wollen wir ändern? Anders machen? Was wollen wir beibehalten? Wovon wollen wir uns verabschieden? Was wollen wir Neues wagen? Was wollen wir gemeinsam/getrennt machen? 4. Text Entwurf erstellen Näheres zum Pastoralkonzept im nächsten Pfarrblatt   Workshop Pastoralkonzept war im Nov. 2018, nächste werden in Chemnitz und Leipzig stattfinden 
8. nächste Termine Votum zum Vorschlag eines monatlichen Regeltermins: 3  Ja, 10 nein, 4 Enthaltungen  Nächste Termine dienstags – donnerstags im Wechsel: Die., 20.8.19, 19:30 Pfarrhaus St. Martin, Do., 10.10.19, 20:00 Gemeindezentrum Pieschen Klausurtag mit Seelsorgeräten am Mi., 20.11.19, Beginn 9:30 Uhr mit ökumen. GD in Pieschen  Die Sitzung schließt um 22:25 Uhr  Abkürzungen: SR – Seelsorgerat, PR – Pfarreirat, GD – Gottesdienste(e), HA – Hauptamtliche(r), TO – Tagesordnung, BKN-Bunte Kirche Neustadt  


